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Conselho Municipal de Imigrantes 

18 de dezembro de 2018 

15:00-18:00 

Auditório da SMDHC 

Rua Libero Badaró, 119 – Centro 

 

 ATA 13ª REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE IMIGRANTES  

Presença de membros eleitos da sociedade civil 

Sociedade civil   Suplentes   
Diak Samba (Associação Senegalesa de São Paulo – 
ASENSP) 

x Elisa Jung x 

Diego Meriguetti (Cáritas)  Elissa Fortunato (Bibliaspa)   
Isabel Torres (CAMI)  Keder Lafortune x 
Letícia Carvalho (Missão Paz) x Hortense Mbuyi Mwanza  
Nour Massoud  Jean Mulondayi (África do Coração)   
Oriana Jara (Presença da América Latina - PAL  Ngalula Lorenzo Freddy   
Tang Wei  x  René Barrientos   
Yoo Na Kim x Tanya Tshisuaka x 
Presença de membros indicados do poder público 

Secretarias   Suplentes  
SMDHC – Titular: Vinicius Duque x SMDHC – Suplente: Sávia Cordeiro x 
SMPR – Titular: Helio de Oliveira   SMPR – Suplente: Denise Aparecida Bonifácio x 
SMC – Titular: Natália Silva Cunha   SMC – Suplente: Benvenutti de Andrade  
SMDE – Titular: Claudete Dias da Silva x SMDE – Suplente: Luciana Gandelman  
SMADS – Titular: Maria Luiza Mancini do 
Nascimento 

 x SMADS – Suplente: Silvia Helena Maschesan  

SME – Titular: Maria Alice Zimmermann  x SME – Suplente: Elayne Fernandes Pinheiro  
SEHAB – Titular: Suelma Inês Alves de Deus  x SEHAB – Suplente: Maria do Carmo Hueso 

Morales 
 

SMS – Titular: Breno Souza de Aguiar  SMS – Suplente: Lucia Helena da Silva x 
 

Participantes e observadores: 
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Vinicius Duque (SMDHC); Isabella H. Ide (SMDHC); Alex Vargem (CAMI); Talita Antonio (Bibliaspa); 
Gisele Netto (ACNUR); Luciana Elena (SMDHC); Marina Luna (SMDHC); Ana León (SMDHC); Lisa Um 
(CCH); Maria Fernanda (África do Coração); Érika Marlene (CRAI). 

Pautas:  

1. Aprovação da Ata da 13ª Reunião Ordinária 

2. Apresentação da Reunião de Planejamento Estratégico 

3. Definição da agenda de secretarias para o primeiro semestre de 2019 

4. Grupos de aproximação entre os membros do poder público e da sociedade 

civil 

5. Data da Reunião Ordinária de Janeiro 

6. Devolutiva do GT Comunicação 

7. Representação do Conselho em eventos externos 

8. Ação da Zeladoria no Brás 

9. Informes 

 

Abertura da Reunião e Leitura da Ata da 12 ª Reunião Ordinária 
A Sra. Jennifer abriu a reunião apresentando os membros da Coordenação de Políticas 

Para Imigrantes e Promoção do Trabalho Decente e também disse que Ana Léon passaria a 
acompanhar as reuniões do CMI. 

A Ata da 12 ª Reunião Ordinária foi lida pelo Sr. Vinicius e aprovada por consenso. 
 
1. Apresentação da Reunião de Planejamento Estratégico 

O Sr. Vinicius e a Sra. Isabella relataram as dinâmicas da Reunião de Planejamento 
Estratégico que aconteceu na segunda-feira no dia 10/12/2018 na sede do FICAS das 14:30 às 
18:00. Foram apresentadas as ações primordiais de atuação do Conselho para o ano 2019 de 
acordo com sete objetivos. 
 
7 Ações Prioritárias para o ano de 2019: 

1. Pronunciamento público sobre situação dos vendedores imigrantes do Brás 

2. Reconhecimento da Sociedade Civil: a partir de apresentações sobre o CMI nas 
comunidades imigrantes. 

3. Audiência Pública sobre xenofobia + campanha 

4. Ciclos de monitoramento sobre a Política Municipal para População Imigrante 
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a. Fases: (Apresentação/ Avaliação/ Proposição) 

b. Definição de áreas da política prioritárias. 

c. Aberto ao público. 

d. Registro/documentação. 

Ex: Monitorar políticas de mobilidade: possibilidade de criação de bilhete único para 
imigrantes recém-chegados. 

5. Representação do Conselho em eventos externos 

6. Conferência Municipal de Imigrantes 

7. Relatórios semestrais da gestão do CMI 

 
Ao respeito da Audiência e campanha contra a Xenofobia, a Sra. Letícia (Missão Paz) 

colocou sua sugestão de fazer um vídeo como médio de divulgação da campanha para promover a 
empatia com a população imigrante: o Sr. Keder colocou a questão da discriminação entre 
nacionais e entre imigrantes, e de pensar que não se trata de uma atividade só e sim um processo 
permanente de conscientização sobre a xenofobia e como combatê-la. Sugeriu que a campanha 
tenha diferentes linguagens e seja acessível à população; o Sr. Alex (CAMI) fez a sugestão de não 
acometer os mesmos erros da campanha de 2015 associando o tema com a escravidão. 

As 7 Ações Prioritárias para o ano de 2019 levantadas na reunião de Planejamento 
Estratégico foram aprovadas por consenso. 
 
3. Definição da agenda de secretarias para o primeiro semestre de 2019: 

A primeira reunião de Janeiro ficou para o dia 29 na sede do CRAI. Nesta, a SMDHC 
apresentará os programas e ações para implementar a Lei Municipal 16.478. O Conselho deve ter 
conhecimento e falar com propriedade desses programas das diferentes Secretarias para assim 
apresentar propostas, sugestões e também realizar a função de monitoramento das Políticas 
Públicas Municipais para a População Migrante. 

 
Mês Dia Secretaria/Órgão  Observações  
Janeiro 29 SMDHC 14:00 visita no CRAI 

15:00 início da reunião 
Fevereiro          SMT  
Março   SMS  

 
A agenda dos próximos semestres será acordada nas próximas reuniões. 

 
4. Grupos de aproximação entre os membros do poder público e da sociedade civil 
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 Propôs-se uma estratégia de trabalho articulado de cada Conselheiro/a com uma 
Secretaria que permita uma aproximação e maior diálogo com órgãos públicos. Levantou-se a lista 
com os membros presentes e para as próximas reuniões se continuará levantando os temas de 
interesse dos/as conselheiros/as.  

Cada um dos conselheiros da sociedade civil apontou uma secretaria municipal que tem 
interesse para realizar a aproximação: Yoo Na – Cultura, Letícia - Direitos Humanos, Elisa – 
Educação, Keder – Trabalho, Diack – Cultura, Isabel – Habitação, Tang – Subprefeituras, Tanya – 
Habitação, Elissa - Assistência Social/Educação. 

Os demais conselheiros ausentes serão consultados na próxima reunião sobre seus temas 
e secretarias de interesse.  

Em janeiro decidiremos a agenda de visita às secretarias municipais e construiremos um 
calendário que integre as ações específicas de acordo com as responsabilidades dos GTs, os 
eventos (Audiência contra a Xenofobia em março e a Conferencia Municipal em setembro); as 
visitas do conselho (comunidades/equipamentos/secretarias). 
 
5. Data da Reunião Ordinária de Janeiro 

Os conselheiros decidiram por consenso que a data da reunião Ordinária de Janeiro será 
na última terça-feira do mês, dia 29. Nesse dia a reunião acontecerá no CRAI. Às 14:00 acontecerá 
uma visita guiada pelas instalações do equipamento e a reunião começará às 15:00. 
 
6. Devolutiva do GT Comunicação 

A Sra. Yoo Na relatou os encaminhamentos da reunião do GT Comunicação que aconteceu 
na quinta feira dia 6 de dezembro de 2018. Ela disse que o  GT Comunicação abriu conta no 
Facebook para comunicar os eventos e incidência do Conselho em atividades e ações. Ela sugeriu 
que os conselheiros/as encaminhem os registros fotográficos e uma breve descrição da presença 
nesses eventos aos membros do GT (Yoo Na, Keder e Tanya) para serem publicados. O e-mail para 
encaminhar as fotos e descrições é: cmi.comunicacao.181920@gmail.com. 
O Sr. Vinicius apresentou a proposta de logo feita pela área de Comunicação da SMDHC e os 
conselheiros decidiram que na próxima acertariam os detalhes sobre o logo. 
 
7. Representação do Conselho em eventos externos 

A Sra. Gisele do ACNUR explicou que a Sra. Nour Massoud foi convidada para participar do 
evento da ONU em Genebra como pessoa física, pela sua trajetória e não em nome do Conselho.  
 A Sra. Sávia falou sobre o questão da Nour representar o CRAI e as políticas públicas 
municipais, uma vez que ela não trabalha mais no equipamento. 

A Sra. Talita disse que a Bibliaspa tem interesse em participar de eventos de formação e 
que acredita que as outras organizações também teriam interesse. 

O Sr. Tang acreditam que todos os membros devem ter a possibilidade de representar o 
Conselho. E que deveríamos perguntar quem não tem interesse em representar ou não tem 
disponibilidade. 

O Sr. Keder disse que os convites sempre chegarão para os presidentes. 
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A Sra. Letícia sugeriu que os convites fossem distribuídos de acordo com temas de 
interesse, nacionalidade/comunidade e também por tipo de evento. 

Os conselheiros apontaram o GT Comunicação como responsável por receber e distribuir 
os convites para participação em eventos que o Conselho receber futuramente. 
 
8. Ação da Zeladoria no Brás 

A Sra. Jennifer relatou as ações da SMDHC no Largo da Concórdia no bairro do Brás, local 
onde desde o dia 26 de novembro está ocorrendo uma ação da Zeladoria. Ela disse que a SMDHC e 
SMDE fizeram atendimento do dia 26 a 30 de novembro e do dia 3 ao 7 de dezembro no Largo da 
Concórdia, com exceção do dia 6, por parte da SMDHC. Ela relatou que a maioria dos atendidos 
eram haitianos. Os pedidos dos atendidos referiam-se à regularização migratória, cursos de 
português, trabalho e cursos profissionalizantes. A Sra. Jennifer disse que os conselheiros que 
desejarem ter acesso à outras informações podem entrar em contato e também que um 
encaminhamento, ainda sem prazo, é de realizar uma ação mais integrada entre as secretarias 
municipais para a população imigrante do bairro. Por fim ela disse que a Ação da Zeladoria 
continuará até o carnaval. 

A Sra. Sávia explicou que a grande demanda dos imigrantes durante os atendimentos do 
CRAI no Largo da Concórdia foi por informações sobre a regularização do comércio ambulante no 
Município de São Paulo. Ela disse que o CRAI tem disponibilidade para fazer ações de ponta 
direcionadas para os comerciantes com caráter preventivo. 

O Sr. Keder disse que o Conselho deveria fazer uma manifestação pública sobre a situação 
dos vendedores de rua imigrantes. 
 
9. Informes 

A Sra. Luciana convidou a todos para participar da oficina “Oficina de Fortalecimento da 
Rede de LGBTI imigrantes e refugiadxs: construindo pontes e fluxos entre LGBTI, serviços e 
sociedade civil organizada em São Paulo” que acontecerá no CRAI na quinta-feira dia 20 de 
dezembro. 

O Sr. Vinicius disse que esta seria a penúltima reunião dele acompanhando o Conselho e 
que a pauta passaria para a Ana Léon, ele agradeceu a todos. 

A Sra. Sávia disse que a partir do próximo mês a Sra. Erika passaria a ser a representante 
do CRAI no Conselho. 

Após o fim da reunião aconteceu uma confraternização entre os conselheiros presentes, 
que trouxeram comidas e bebidas para o momento. 


